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Περιγραφή 

 

Στο πλαίσιο του µαθήµατος αρχικά θα εντάξουµε το γνωστικό πεδίο της 

Εφαρµοσµένης Ηθικής στον ευρύτερο κλάδο της Ηθικής, θα παρακολουθήσουµε την 

ιστορική διαδροµή της και θα διακρίνουµε τα επί µέρους αντικείµενά της. 

Συγκεκριµένα, θα προσδιορίσουµε το περιεχόµενο και τους στόχους της Βιοηθικής, 

της Ιατρικής Ηθικής, της Περιβαλλοντικής Ηθικής, της Ηθικής του Κυβερνοχώρου 

και των Μ.Μ.Ε., της Ηθικής των ∆ιεθνών Σχέσεων, της Ηθικής του ∆ικαίου και 

άλλων κλάδων της Εφαρµοσµένης Ηθικής. Εν συνεχεία θα παρουσιάσουµε τις θέσεις 

σηµαντικών φιλοσόφων, επί τη βάσει των οποίων διαµορφώθηκε η φιλοσοφική 

σκέψη σε ό, τι αφορά στους ανωτέρω κλάδους: οι προσεγγίσεις του Bernard 

Williams, του Richard Hare, του Peter Singer, του Arne Naess, του Bair Callicott, του 

Tom Beauchamp, του Thomas Nagel, του Warwick Fox και άλλων. Θα συζητήσουµε 

τα πλέον φλέγοντα ζητήµατα του κλάδου: αµβλώσεις, κλωνοποίηση ανθρώπων, 

ευθανασία, παρένθετη µητρότητα, παιδική πορνογραφία, πνευµατική ιδιοκτησία στο 

διαδίκτυο, σεξουαλική παρενόχληση κ.ά. 

 
Προαπαιτούµενα 

 

Το µάθηµα είναι υποχρεωτικό επιλεγόµενο και προσφέρεται στους φοιτητές του 6
ου

 

εξαµήνου του Τµήµατος Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής, Ψυχολογίας ανεξαρτήτως 

κλιµακίου καθώς και σε φοιτητές άλλων Τµηµάτων. Ωστόσο, µπορεί να το 

παρακολουθήσει οποιοσδήποτε άλλος φοιτητής το επιθυµεί. ∆εν προαπαιτείται η 

παρακολούθηση κάποιου άλλου µαθήµατος. 

 
Προτεινόµενα Συγγράµµατα 

 

Ευάγγελος Πρωτοπαπαδάκης, Κλωνοποίηση και Βιοηθική: Κλωνοποίηση Ανθρώπων 

και ∆ικαιώµατα (Αθήνα: Παπαζήσης, 2013). 

Φιλήµων Παιονίδης, Υπέρ του ∆έοντος (Αθήνα: Εκκρεµές, 2007). 

 
Κείµενα 

 

Πέραν των προτεινόµενων συγγραµµάτων και της ενδεικτικής εργογραφίας, θα σας 

προταθούν κατά την διάρκεια των παραδόσεων άρθρα δηµοσιευµένα σε 



επιστηµονικά περιοδικά, τα οποία είναι διαθέσιµα σε ψηφιακές βάσεις δεδοµένων 

(www.jstor.org, HEAL-LINK, κ.ά.), στις οποίες το Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήµιο Αθηνών διατηρεί συνδροµή. 

 
Παρακολούθηση 

 

Η παρακολούθηση των παραδόσεων δεν είναι υποχρεωτική (ποτέ δεν κατάλαβα 

γιατί…), ωστόσο είναι απαραίτητη. Εξ ίσου απαραίτητη είναι η συµµετοχή σας στην 

συζήτηση των επί µέρους θεµάτων. 

 
Βαθµολόγηση 

 
Με το πέρας των παραδόσεων θα υπάρξουν γραπτές εξετάσεις. 

 
Αναλυτικό ∆ιάγραµµα Παραδόσεων 

 

1
ο
 µάθηµα: Εισαγωγή 

 

Ένταξη του επιστηµονικού πεδίου της Εφαρµοσµένης Ηθικής στην Ηθική 

Φιλοσοφία. Οι λόγοι που την επέβαλαν και η ιστορική της διαδροµή. Ο χαρακτήρας 

της, οι µέθοδοί της, τα επί µέρους αντικείµενά της. 

 

2
ο
 µάθηµα: Βιοηθική 1 – Ευθανασία  

 

∆ιάκριση της ευθανασίας σε είδη και τρόποι µε τους οποίους διενεργείται. 

Ενεργητική και παθητική ευθανασία, εκούσια και µη-εκούσια, ιατρικά 

υποβοηθούµενη αυτοκτονία και φόνος από οίκτο. Υπάρχει ηθική διαφοροποίηση 

µεταξύ της ενεργητικής και της παθητικής ευθανασίας; Το δικαίωµα στην ζωή και το 

δικαίωµα στον θάνατο. Αυτονοµία και αξιοπρέπεια του ασθενούς. Ιατρικό καθήκον 

και ευθανασία.  

 

3
ο
 µάθηµα: Βιοηθική 2 – Κλωνοποίηση ανθρώπων 

 

Τι είναι η κλωνοποίηση ανθρώπων, και µε ποιόν τρόπο ενδέχεται να επιδράσει στην 

αξιοπρέπεια και στα δικαιώµατα του ηθικού προσώπου και του ανθρώπου. 

Συγκεκριµένα θα εξετασθούν: το δικαίωµα στην άγνοια, το δικαίωµα στο ανοικτό 

µέλλον, το δικαίωµα στην µοναδικότητα, το δικαίωµα στην αναπαραγωγή και αυτό 

στην επιστηµονική έρευνα. 

 

4
ο
 µάθηµα: Βιοηθική 3 – Αµβλώσεις  

 

Η αυτονοµία και ο αυτοκαθορισµός της γυναίκας έναντι του δικαιώµατος στη ζωή 

του εµβρύου. Ο ρόλος και τα δικαιώµατα του πατέρα. Θετικά και αρνητικά 

καθήκοντα. Ο προτιµησιακός ωφελιµισµός του Peter Singer και η θέση της Judith 

Jarvis Thomson υπέρ της αυτονοµίας της γυναίκας. 

 

5
ο
 µάθηµα: Βιοηθική 4 – Παρένθετη µητρότητα 

 

Τι είναι η παρένθετη µητρότητα και µε ποιόν τρόπο επηρεάζει τα εµπλεκόµενα µέρη: 

την φυσική µητέρα, την φέρουσα µητέρα και τον πατέρα. ∆ικαιώµατα και 

υποχρεώσεις της φέρουσας µητέρας.  



 

6
ο
 µάθηµα: Βιοηθική 5 – Γονιδίωµα και γενετική µηχανική 

 

Η τροποποίηση του γονιδιώµατος ώστε να επιδιωχθούν επιθυµητά χαρακτηριστικά 

και να αποτραπούν ανεπιθύµητα. Προκαθορισµός της συµπεριφοράς και ηθική. Το 

καθήκον προστασίας του πλούτου και της ποικιλίας της γονιδιακής δεξαµενής έναντι 

της ανάγκης να προλαµβάνονται γενετικές ασθένειες.  

 

7
ο
 µάθηµα: Ιατρική Ηθική 1 – Ο όρκος του Ιπποκράτη 

 

Το αρχαίο κείµενο και σύγχρονες αναδιατυπώσεις. Ποια η θέση και ο ρόλος του 

σήµερα σε σχέση µε ζητήµατα όπως η ευθανασία, οι αµβλώσεις κ.ά. 

 

8
ο
 µάθηµα: Ιατρική Ηθική 2 – Καθήκοντα του γιατρού 

 

Το καθήκον αληθείας του γιατρού προς τον ασθενή του, οι θεραπείες placebo και το 

δικαίωµα του ασθενούς στην άγνοια. Το καθήκον διακοπής άγονων θεραπειών και η 

ευθανασία. Το καθήκον προστασίας της ζωής και οι αµβλώσεις. Σύγκρουση 

αρνητικών και θετικών καθηκόντων.  

 

9
ο
 µάθηµα: Περιβαλλοντική Ηθική 1 – Ανθρωποκεντρική και βιοκεντρική ηθική 

 

Το φυσικό περιβάλλον ως µέσον για την ανθρώπινη ευηµερία. Το ηθικό δικαίωµα του 

ανθρώπου να χρησιµοποιεί το περιβάλλον του προς εξυπηρέτηση των στόχων του. Το 

καθήκον σεβασµού της ζωής σε κάθε της µορφή και η ηθική της γης του Aldo 

Leopold. 

 

10
ο
 µάθηµα: Περιβαλλοντική Ηθική 2 – Οικοκεντρική ηθική 

 

Η Οικοσοφία Τ του Arne Naess και η πλατφόρµα της Βαθιάς Οικολογίας. Ο κόσµος 

και τα όντα ως πλέγµα σχέσεων. Οι επιρροές από την ύστερη Στοά, τον Baruch 

Spinoza, τον Martin Heidegger και τον Gandhi. Αυτοπραγµάτωση, εκτεταµένος 

εαυτός και βιοποικιλότητα. Οι αιτιάσεις της Κοινωνικής Οικολογίας του Murray 

Bookchin. 

 

11
ο
 µάθηµα: Περιβαλλοντική Ηθική 3 – Οικολογικός φασισµός 

 

Από τον Fichte στον ηθικό ολοκληρωτισµό του Kaarlo Pentti Linkola. Ο άνθρωπος 

ως ιός ή ως καρκίνωµα του πλανήτη. Το καθήκον περιορισµού ή εξαφάνισης του 

ανθρώπινου πληθυσµού. Η σύνδεση φασισµού και περιβαλλοντικής ηθικής.    

 

12
ο
 µάθηµα: ∆ικαιώµατα των ζώων 

 

Έχουν τα ηθικά πρόσωπα καθήκοντα έναντι των ζώων; Έχουν τα ζώα δικαιώµατα; Οι 

σχετικές θέσεις φιλοσόφων από τους Στωικούς µέχρι τον Kant. Η σκέψη σύγχρονων 

διανοητών όπως ο Peter Singer, o Tom Regan, o Gary Francione κ.ά.   

 

13
ο
 µάθηµα: Πνευµατική ιδιοκτησία – σεξουαλική παρενόχληση – παιδική 

πορνογραφία 

 

Πνευµατική ιδιοκτησία και διαδίκτυο. Η σεξουαλική παρενόχληση και η αντιστροφή 

του τεκµηρίου της αθωότητας. Παιδική πορνογραφία, διαδίκτυο και ηθική. 
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